
U22F Übertragung 20. November 2019

2.2.F Lichtwellenleiter/Übertragung � Ergänzungen und Bilder

2.2.F.1 Umrechnung Brechzahldi�erenz und Apertur

An der Eintrittsstelle des Licht in die Faser tritt Brechung auf (und Re�exion, was aber meistens
vernachlässigt wird):

sin Θ

sin γT
=

nK

nLuft
≈ nK (1)

Damit ergibt sich die Numerische Apertur:

NA =
sin Θ

=
sin γT ·nK = sin(90◦ − αT ) ·nK = cosαT ·nK (2)

Nun gilt (sinα)2 + (cosα)2 = 1; also ist (sinα)2 = 1− (cosα)2 und so auch cosα =
√

1− (sinα)2.
Damit kann man die Numerische Apertur berechnen:

NA =
√

1− (sinαT )2 ·nK =

√
1− nm

nk

2
·nK =

√
(1− nm

nk
) · (1 +

nm

nk
) ·nK (3)

Nun ist (bei üblichen LWL) nm ≈ nk :

NA ≈
√

(1− nm

nk
) · 2 ·nK =

√
2 · ∆ ·nK (4)
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